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ВСТУП 

 

Актуальність теми. З моменту набуття Україною незалежності проведення 

в Україні економічних реформ, спрямованих на впровадження ринкових 

принципів регулювання економіки, мало наслідком розвинення адміністративно-

правового інституту ліцензування господарської діяльності. З 1991 року до 2000 

року законодавство формувалося хаотично та безсистемно, містило численні 

суперечності між окремими нормативно-правовими актами, у галузі ліцензування 

діяло понад 400 правових документів різного рівня. Суттєвим кроком на шляху 

розвитку нормативно-правового регулювання ліцензування стало прийняття у 

2000 році спеціалізованого закону - Закону України «Про ліцензування певних 

видів господарської діяльності», що започаткував процес створення єдиної 

системи ліцензування господарської діяльності за її видами. Однак і з цього 

моменту ліцензійне законодавство відзначалося своєю нестабільністю. За час дії 

Закону України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності» зміни 

до нього вносилися понад 80 разів. 

В українській та зарубіжній літературі питанню ліцензування приділяли 

увагу такі спеціалісти: А. Б. Багандов, Л. В. Шестак, О. В. Кашперський, В. В, 

Піцикевич, Е. Е. Бекірова, І. Д. Пастух та ін. Однак у наукових публікаціях аналіз 

Закону України «Про ліцензування видів господарської діяльності» поки що 

майже не знайшов свого відображення. Винятком є стаття Т. В. Ліснічої 

«Ліцензуваня як засіб державного регулювання господарської діяльності: аналіз 

стану законодавства», в якій автор дає огляд деяких новел Закону. Все вище 

сказане й обумовлює актуальність обраної теми дослідження. 

Метою курсового дослідження є аналіз останніх та актуальних змін у 

нормативно-правовому регулюванні ліцензування господарської діяльності, 

зокрема дослідження деяких положень Закону України «Про ліцензування видів 

господарської діяльності». 

Відповідно до поставленої мети, мною було сформовано наступні цілі і 
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завдання: 

- досл ідити сутн ість л іцензування п ідприємницької д іяльності; 

- з’ясувати види господарської д іяльності, що п ідлягають л іцензуванню; 

- охарактеризувати порядок одержання л іценз ії; 

- ознайомитися зі специф ікою контролю за дотриманням л іценз ійних умов; 

- визначити в ідпов ідальн ість суб’єкт ів п ідприємницької д іяльності у сфері 

л іцензування; 

- досл ідити специф іку реал ізац ії л іцензування окремих вид ів господарської 

д іяльності. 

Об’єкт досл ідження – л іцензування господарської д іяльності. 

Предмет досл ідження – сукупн ість нормативно-правових акт ів, що 

визначають специфіку ліцензування господарської діяльності в Україні. 

Методи дослідження. В процесі написання цієї роботи я використала 

комплекс загальнонаукових методів – історичного, аналізу і синтезу, системного 

та процесного підходів, застосування яких та опрацювання широкої джерельної 

бази дали змога забезпечити всебічне вивчення проблеми та достовірність 

отриманих висновків. Обробка даних здійснювалась з використанням засобів 

комп’ютерної техніки, зокрема електронного текстового редактора Microsoft 

Word 2013. 

Інформаційна база – в процесі свого дослідження я використала чисельні 

літературні джерела, а ще і наукові роботи та публікації, які так чи інакше 

торкаються проблеми правового регулювання природніх монополій в Україні. 

Структура роботи. Курсове дослідження складається зі вступу, основної 

частини, висновку та списку використаних джерел. 
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РОЗДІЛ 1 

ПРАВОВІ АСПЕКТИ ЛІЦЕНЗУВАННЯ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

В УКРАЇНІ 

1.1 Сутність ліцензування підприємницької діяльності 

 

Інститут ліцензування є одним із провідних інститутів у системі 

регулювання господарської діяльності, що набув важливого значення з набуттям 

статусу ринкової економікою України. Впровадження економічної реформи в 

Україні об’єктивно вимагає посилення правового регулювання господарської 

діяльності, у тому числі ефективного правового регулювання ліцензування. 

Система ліцензування в Україні знаходиться в процесі становлення. Закладено її 

нормативну базу, продовжується формування системи органів, які здійснюють 

ліцензування. Але все ж таки цей процес йде досить складно і суперечливо, з 

невиправданими витратами, що відображає багато проблем і труднощів в 

українській економіці [12, с. 115]. 

Ліцензування господарської д іяльності регулюється ГК України [1], 

Законом України «Про л іцензування певних вид ів господарської д іяльності» (далі 

– Закон про л іцензування) [2]. 

Л іценз ія є важливим засобом управл інського впливу, окремі права й 

обов’язки з’являються у громадян лише у зв’язку з наявн істю ненормативного 

акта, яким є дозв іл. Необх ідн ість істотного розширення інституту л іцензування 

багатьох вид ів д іяльності в Україні (пор івняно з радянським пер іодом) була 

обумовлена зм інами в характері впливу держави на сусп ільні в ідносини, що 

складаються у сфері економ іки. 

Л іцензування не заборонено розглядати і як правовий інститут, тобто 

сукупн ість правових норм, що регулюють такі типи в ідносин: в ідносини, що 

виникають в результаті створення системи орган ів, які мають право видавати 

л іценз ії на створення окремих вид ів господарської д іяльності; в ідносини щодо 

орган ізац ії діяльності органів, які здійснюють ліцензування; відносини, що 
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виникають між органами виконавчої влади й особою, яка бажає одержати, 

одержала чи втратила л іценз ію на проведення того чи іншого виду господарської 

д іяльності. Інститут л іцензування є комплексним, оск ільки м істить у собі норми 

адм ін істративного і цив ільного права, де наявн ість л іценз ії є п ідставою для 

виникнення правоздатності і майнових в ідносин п ід час зд ійснення окремих 

вид ів д іяльності [7, с. 217-218]. 

Поняття л іцензування не є однозначним, у зв’язку з чим не заборонено 

вид ілити такі його особливості та розкрити його характеристику:  

Л іценз ійна праця в ідноситься до системи в ідносин, які виконуються 

державою, зм істом яких є орган ізац ія д іяльності громадян і юридичних ос іб у тих 

сферах д іяльності, де потр ібне точне виконання параметр ів і визначеної правової 

повед інки. 

Л іценз ійна заняття має свої принципи орган ізац ії управл інського впливу, до 

яких належать: – обмеження державного втручання в активн ість соц іальних 

інститут ів; – демонопол ізац ія профес ійної д іяльності, зац ікавлен ість громадян у 

виконанні адм ін істративних умов л іценз ійної д іяльності; – координац ія держави і 

громадян у реал ізац ії програм управл іння; – спец іал ізац ія управл інського впливу; 

– профес ійна компетентн ість, дотримання ус іх прав та свобод громадян щодо 

цього виду д іяльності. 

Л іцензування виступає формою контролю за набуттям спец іального 

правового статусу, фактичним виконанням обов’язкових л іценз ійних умов, 

припиненням д іяльності суб’єкта л іценз ійних правов ідносин, а теж формою 

контролю за правом ірн істю використання обмежених ресурс ів. 

Л іцензування - це особливий адм ін істративно-правовий режим «порядок 

регулювання, який виражений у комплексі правових засоб ів, що характеризують 

особливий зв’язок взаємод іючих м іж собою дозвол ів, заборон, позитивних 

зобов’язань, що створюють особливу спрямован ість правового регулювання», що 

у даному випадку пов’язано з одержанням суб’єктом спец іального правового 

статусу, у структурі якого переважають обов’язки, визначені органами 
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виконавчої влади, які добров ільно виконуються суб’єктом л іцензування [6, с. 

112]. 

Норми, що регулюють систему л іцензування, охоплюють в ідносини в 

межах одн ієї галузі, тобто складають самост ійний адм ін істративно-правовий 

інститут. 

Імперативні розпорядження і заборони для л іценз ійних вид ів д іяльності 

встановлені не в приватному порядку і не заради зд ійснення інтерес ів особи, як ій 

надходиться правова норма, а заради чужого інтересу, тобто в публ ічних ц ілях. 

За порушення л іценз ійних умов л іценз іат несе особливу адм ін істративну 

в ідпов ідальн ість, допоки не в ідбудеться анулювання л іценз ії. 

Названі зм істові ознаки знаходяться в д іалектичн ій єдності з їх юридичною 

формою, і л іценз ія, з юридичного боку, являє собою юридичний документ органу 

державного управл іння, що п ідтверджує право на зд ійснення в ідпов ідних вид ів 

д іяльності з дотриманням законодавства України і л іценз ійних умов, що не 

суперечать чинному законодавству. 

Таким чином, л іцензування є формою виконавчої д іяльності, вираженої в 

санкц іонуванні, оф іц ійному визнанні за визначеними суб’єктами прав на 

д іяльн ість р ізними видами д іяльності, коли потр ібен високий профес іонал ізм і 

квал іф ікац ія, а теж зд ійснення контролю за фактично зд ійснюваними д іями. 

Л іценз ійна праця є основним і необх ідним засобом управл інського впливу, за 

допомогою якого громадяни нашої держави отримують змогу розширювати свою 

активн ість у зв’язку з наявн істю в ідпов ідних нормативних акт ів [13, с. 222]. 

На законодавчому р івні у ст. 1 Закону про л іцензування терм ін 

«л іцензування» визначено як «зас іб державного регулювання провадження вид ів 

господарської д іяльності, що п ідлягають л іцензуванню, спрямований на 

забезпечення реал ізац ії єдиної державної пол ітики у сфері л іцензування, захист 

економ ічних і соц іальних інтерес ів держави, сусп ільства та окремих споживач ів»; 

терм ін «л іценз ія» як «запис у Єдиному державному реєстрі юридичних ос іб, 

ф ізичних ос іб - п ідприємц ів та громадських формувань про р ішення органу 
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л іцензування щодо наявності у суб’єкта господарювання права на провадження 

визначеного ним виду господарської д іяльності, що п ідлягає л іцензуванню» [2]. 

Зг ідно зі чинним Законом щодо л іцензування господарської д іяльності 

реал ізац ію державної пол ітики в ц ій сфері зд ійснюється Каб інетом М ін істр ів 

України, спец іально уповноваженим органом з питань л іцензування, а теж 

органами л іцензування [2]. 

Зг ідно із ст. 4 Закону про л іцензування спец іально уповноважений орган з 

питань л іцензування виконує наступні функц ії: намагається висунути пропозиц ії 

щодо розвитку л іцензування та подає свої ідеї в Каб інет М ін істр ів України; 

узагальнює практику застосування нормативно-правових акт ів з питань 

л іцензування; погоджує проекти нормативно-правових акт ів у сфері л іцензування 

(у тому числі л іценз ійні умови), що розробляються та/або приймаються органами 

виконавчої влади; зд ійснює методичне кер івництво, інформац ійне забезпечення 

д іяльності орган ів л іцензування та визначає форму л іценз ійного зв іту; зд ійснює 

нагляд за додержанням ус іх норм органами державної влади, державними 

колег іальними органами законодавства у сфері л іцензування; утворює Експертно-

апеляц ійну раду з питань л іцензування та забезпечує її праця; видає 

розпорядження про усунення порушення законодавства у сфері л іцензування та 

розпорядження про в ідхилення або задов ільнення апеляц ій чи скарг з 

урахуванням р ішення Експертно-апеляц ійної ради з питань л іцензування; 

порушує запитання щодо в ідпов ідальності посадових ос іб орган ів л іцензування, 

які прийняли р ішення, скасоване на п ідставі р ішення Експертно-апеляц ійної ради 

з питань л іцензування; забезпечує п ідвищення квал іф ікац ії прац івник ів органу 

л іцензування, до посадових обов’язк ів яких належить забезпечення виконання 

ус іх повноважень, додержання ус іх норм щодо ц ієї д іяльності; одержує повну 

інформац ію з питань л іцензування та контролю за наявн істю л іценз ій у суб’єкт ів 

господарювання тощо [2]. 

Кожен л іценз іат (суб’єкт господарювання, який одержав л іценз ію на 

провадження певного виду господарської д іяльності, що п ідлягає л іцензуванню), 
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який виконує своєр ідну праця, що п ідлягає л іцензуванню у встановленому 

чинним законодавством порядку, повинен виконувати в ідпов ідні л іценз ійні 

умови, обставини щодо яких пояснюються особливостями провадження виду 

господарської д іяльності та в ідносять кадрові, орган ізац ійні, технолог ічні, 

спец іальні вимоги, що знаходяться в ст. 9 Закону про л іцензування. Органи 

л іцензування оприлюднюють л іценз ійні умови і зм іни до них на оф іц ійному веб-

сайті. 

У л іценз ійні умови щодо вид ів господарської діяльності, для втілення яких 

необхідні спеціальні знання, відносяться кваліфікаційні вимоги до працівників 

суб’єктів господарювання - юридичних осіб та до фізичних осіб-суб’єктів 

підприємницької діяльності. У разі, якщо для провадження певних видів 

господарської діяльності, що підлягають ліцензуванню, потрібні особливі вимоги 

щодо будівель, приміщень, обладнання, інших технічних засобів, такі вимоги 

включаються до ліцензійних умов. Ліцензійні умови та метода контролю за їх 

додержанням підтверджуються спільним наказом спеціально уповноваженого 

органу з питань ліцензування та органу ліцензування [12, с. 125]. 

 

1.2 Види господарської діяльності, що підлягають ліцензуванню 

 

Законодавством України передбачено, що ліцензуванню п ідлягає: 

банк івська заняття; профес ійна активн ість на ринку ц інних папер ів; заняття із 

надання ф інансових послуг; зовн ішньоеконом ічна заняття; робота у галузі 

телебачення і рад іомовлення; праця у сфері електроенергетики та використання 

ядерної енерг ії; робота у сфері науки та осв іти; заняття у сфері інтелектуальної 

власності; виробництво і торг івля спиртом, алкогольними напоями та 

тютюновими виробами; праця у сфері телекомун ікац ій; буд івельна робота. 

Зокрема, стаття 7 Закону про л іцензування визначає наступний перел ік 

вид ів господарської д іяльності, що п ідлягають л іцензуванню [2]: 

1) банк івська заняття, яка л іцензується в ідпов ідно до Закону України “Про 
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банки і банк івську д іяльн ість”; 

2) надання ф інансових послуг; 

3) профес ійна активн ість на ринку ц інних паперів, яка ліцензується з 

включенням особливостей, визначених Законом України “Про державне 

регулювання ринку цінних паперів в Україні”; 

4) праця у галузі телебачення і радіомовлення, яка л іцензується зг ідно 

Закону України “Про телебачення і рад іомовлення”; 

5) заняття у сфері електроенергетики, яка л іцензується з урахуванням 

особливостей, визначених Законом України “Про ринок електричної енерг ії”, і 

заняття у сфері використання ядерної енерг ії, яка л іцензується з урахуванням 

особливостей, визначених Законом України “Про дозв ільну заняття у сфері 

використання ядерної енерг ії”; 

6) осв ітня та наукова активн ість, яка л іцензується з урахуванням 

особливостей, визначених спец іальними законами у сфері осв іти; 

7) виробництво і торг івля спиртом, алкогольними напоями та тютюновими 

виробами, яка л іцензується в ідпов ідно до Закону України “Про державне 

регулювання виробництва і об ігу спирту етилового, коньячного і плодового, 

алкогольних напоїв та тютюнових вироб ів”; 

 

8) праця у сфері телекомун ікац ій з урахуванням особливостей, визначених 

Законом України “Про телекомун ікац ії”, надання послуг у галузі 

криптограф ічного захисту інформац ії (кр ім послуг електронного цифрового 

п ідпису) та техн ічного захисту інформац ії, за перел іком, що визначається 

Каб інетом М ін істр ів України; 

9) буд івництво об’єкт ів, що за класом в ідпов ідальності належать до 

об’єкт ів з середн іми та значними насл ідками, - з урахуванням особливостей, 

визначених Законом України “Про арх ітектурну д іяльн ість”; 

10) виробництво л ікарських засоб ів, оптова та роздр ібна торг івля 

л ікарськими засобами, імпорт л ікарських засоб ів (кр ім активних фармацевтичних 
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інгред ієнт ів) - з урахуванням особливостей, визначених Законом України “Про 

л ікарські засоби”; 

11) виробництво та ремонт вогнепальної зброї нев ійськового призначення і 

боєприпас ів до неї, холодної зброї, пневматичної зброї кал ібру понад 4,5 

м іл іметра і швидк істю польоту кулі понад 100 метр ів на секунду, торг івля 

вогнепальною зброєю нев ійськового призначення та боєприпасами до неї, 

холодною зброєю, пневматичною зброєю кал ібру понад 4,5 м іл іметра і 

швидк істю польоту кулі понад 100 метр ів на секунду; виробництво спец іальних 

засоб ів, заряджених речовинами сльозоточивої та драт івної д ії, індив ідуального 

захисту, активної оборони та їх продаж; 

12) виробництво вибухових матер іал ів промислового призначення за 

перел іком, що визначається Каб інетом М ін істр ів України; 

13) надання послуг і виконання роб іт протипожежного призначення за 

перел іком, що визначається Каб інетом М ін істр ів України; 

14) виробництво особливо небезпечних х ім ічних речовин, перел ік яких 

визначається Каб інетом М ін істр ів України, поводження з небезпечними 

в ідходами. Не п ідлягає л іцензуванню збер ігання (накопичення) суб’єктом 

господарювання утворених ним небезпечних в ідход ів, якщо протягом року з дня 

утворення небезпечні в ідходи передаються суб’єктам господарювання, що мають 

л іценз ію на поводження з небезпечними в ідходами; 

15) медична практика; 

16) праця банк ів крові, інших тканин і кл ітин людини зг ідно з перел іком, 

затвердженим М ін істерством охорони здоров’я України; 

17) ветеринарна практика; 

18) випуск та проведення лотерей; 

19) туристична робота; 

20) посередництво у працевлаштуванні за кордоном; 

21) промисловий вилов водних тварин за межами юрисдикц ії України; 

22) культивування рослин, включених до таблиці I Перел іку наркотичних 
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засоб ів, психотропних речовин, затвердженого Каб інетом М ін істр ів України, 

розроблення, виробництво, виготовлення, збер ігання, перевезення, придбання, 

реал ізац ія, ввезення на територ ію України, вивезення з територ ії України, 

використання, знищення наркотичних засоб ів, психотропних речовин і 

прекурсор ів, включених до зазначеного Перел іку, - з урахуванням особливостей, 

визначених Законом України “Про наркотичні засоби, психотропні речовини і 

прекурсори”; 

23) робота, пов’язана з розробленням, виготовленням, постачанням 

спец іальних техн ічних засоб ів для зняття інформац ії з канал ів зв’язку та інших 

техн ічних засоб ів негласного отримання інформац ії (критер ії належності та 

перел ік техн ічних засоб ів негласного отримання інформац ії визначаються 

Каб інетом М ін істр ів України за поданням Служби безпеки України); 

24) перевезення пасажир ів, небезпечних вантаж ів та небезпечних в ідход ів 

р ічковим, морським, автомоб ільним, зал ізничним та пов ітряним транспортом, 

м іжнародні перевезення пасажир ів та вантаж ів автомоб ільним транспортом; 

25) зовн ішньоеконом ічна активн ість в ідпов ідно до статті 16 Закону України 

“Про зовн ішньоеконом ічну д іяльн ість”; 

26) транспортування нафти, нафтопродукт ів маг істральним трубопроводом; 

27) активн ість на ринку природного газу, яка л іцензується з урахуванням 

особливостей, визначених Законом України “Про ринок природного газу”; 

{Пункт 27 частини першої статті 7 в редакц ії Закону № 1540-VIII в ід 

22.09.2016} 

28) централ ізоване водопостачання та водов ідведення, кр ім 

централ ізованого водопостачання та водов ідведення за нерегульованим тарифом; 

29) виробництво теплової енерг ії, транспортування теплової енерг ії 

маг істральними і розпод ільчими тепловими мережами та постачання теплової 

енерг ії, кр ім виробництва, транспортування та постачання теплової енерг ії за 

нерегульованим тарифом; 

30) охоронна праця; 
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31) перероблення побутових в ідход ів; 

32) вилучення побутових в ідход ів; 

33) виробництво ветеринарних препаратів. 
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РОЗДІЛ 2 

ПРОЦЕДУРА ОДЕРЖАННЯ ЛІЦЕНЗІЇ ТА КОНТРОЛЬ ЗА 

ДОТРИМАННЯМ ЛІЦЕНЗІЙНИХ УМОВ 

 

2.1 Порядок одержання ліцензії 

 

У загальному порядку та відповідно до ст. 10 Закону про ліцензування 

суб’єкт господарювання, який має намір втілювати незрадливий вид 

господарської діяльності, що ліцензується, особисто або через уповноважений 

ним орган чи особу звертається до відповідного органу ліцензування із заявою 

поставленого зразка про видачу л іценз ії. Окр ім того, документи дозволено подати 

шляхом поштового в ідправлення з описом над ісланого або у електронному 

вигляді за допомогою порталу електронних серв іс ів юридичних ос іб, ф ізичних 

ос іб - п ідприємц ів та громадських формувань [2]. 

У заяві про видачу л іценз ії повинні м іститися такі дані: 

1) в ідомості про суб’єкта господарювання - заявника: назва компан ії, 

м ісцезнаходження, банк івські рекв ізити, ідентиф ікац ійний код - для юридичної 

особи; пр ізвище, ім’я, по батькові, паспортні дані (сер ія, номер паспорта, ким і 

коли виданий, м ісце проживання), ідентиф ікац ійний номер ф ізичної особи - 

платника податк ів та інших обов’язкових платеж ів - для ф ізичної особи; 

2) вид господарської д іяльності, вказаний в ідпов ідно до ст. 9 Закону про 

л іцензування (повн істю або частково), на провадження якого заявник має нам ір 

одержати л іценз ію. 

У разі наявності у заявника ф іл ій, інших в ідокремлених п ідрозд іл ів, які 

вт ілюватимуть господарську заняття на п ідставі отриманої л іценз ії, у заяві 

зазначається їх м ісцезнаходження. 

До заяви про видачу л іценз ії додаються документи в ідпов ідно до 

л іценз ійних вимог; коп ія паспорта кер івника отримувача л іценз ії (або дов іреної 

особи) із в ідм іткою органу державної податкової служби про пов ідомлення про 
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в ідмову через свої рел іг ійні переконання в ід прийняття реєстрац ійного номера 

обл ікової картки платника податк ів (подається т ільки ф ізичними особами - 

п ідприємцями, які через свої рел іг ійні переконання в ідмовляються в ід прийняття 

реєстрац ійного номера обл ікової картки платника податк ів та пов ідомили про це 

в ідпов ідний орган державної податкової служби); опис документ ів, що подаються 

для одержання л іценз ії, у двох екземплярах. Перел ік п ідтверджувальних 

документ ів встановлюється л іценз ійними умовами і є виключним. 

Заява про видачу л іценз ії залишається не розглянутою, якщо: а) п ідписані 

документи, що додаються до заяви, подаються не в повному обсязі; б) заява або 

хоча б один з документ ів п ідписаний особою, яка не має на це повноважень чи 

оформлений із порушенням вимог Закону щодо його форми чи зм істу; в) подання 

заяви з зап ізненням, з нев ідпов ідн істю до строк ів; г) в ідсутн ість у ЄДР 

в ідомостей про здобувача л іценз ії або наявн ість в ідомостей про державну 

реєстрац ію його припинення. 

Про залишення заяви про видачу л іценз ії без розгляду заявника 

пов ідомляють у письмов ій формі із зазначенням п ідстав залишення заяви про 

видачу л іценз ії без розгляду у строки, передбачені для видачі л іценз ії. 

П ісля усунення причин, що були п ідставою для винесення р ішення про 

залишення заяви про видачу л іценз ії без розгляду, заявник може повторно подати 

заяву про видачу л іценз ії, яка розглядається в загальному порядку [17, с. 131]. 

Орган л іцензування приймає р ішення про видачу л іценз ії або про в ідмову в 

її видачі у строк не п ізн іше н іж десять робочих дн ів з дати надходження заяви 

про видачу л іценз ії та документ ів, що додаються до заяви, якщо спец іальним 

законом, що регулює в ідносини у певних сферах господарської д іяльності, не 

передбачено інакший строк видачі л іценз ії на окремі види д іяльності. 

Пов ідомлення про прийняття р ішення про видачу л іценз ії або про в ідмову у 

видачі л іценз ії надсилається (видається) заявникові в письмов ій формі протягом 

трьох робочих дн ів з дати прийняття в ідпов ідного р ішення. У р ішенні про 

в ідмову у видачі л іценз ії зазначаються п ідстави ц ієї в ідмови. 
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П ідставами для прийняття р ішення про в ідмову у видачі л іценз ії є: а) хиба в 

даних у документах, поданих заявником, для отримання л іценз ії; б) 

нев ідпов ідн ість заявника, зг ідно з поданими документами, л іценз ійним умовам, 

установленим для виду господарської д іяльності, зазначеного в заяві про видачу 

л іценз ії. 

У разі в ідмови у видачі л іценз ії на п ідставі виявлення недостов ірних даних 

у документах, поданих заявником про видачу л іценз ії, суб’єкт господарювання 

може подати до органу л іцензування нову заяву про видачу л іценз ії не ран іше н іж 

через три м ісяці з дати прийняття р ішення про в ідмову у видачі л іценз ії. 

У разі в ідмови у видачі л іценз ії на п ідставі нев ідпов ідності заявника 

л іценз ійним умовам, установленим для виду господарської д іяльності, вказаного 

в заяві про видачу л іценз ії, суб’єкт господарювання може подати до органу 

л іцензування нову заяву про видачу л іценз ії п ісля усунення причин, що стали 

п ідставою для в ідмови у видачі л іценз ії [8, с. 88]. 

До л іценз ії, виданої у встановленому чинним законодавством порядку та 

в ідпов ідно до якої зд ійснюється спок ійний вид господарської д іяльності, 

висуваються певні вимоги. Зокрема, л іценз ія оформлюється органом 

л іцензування в електронному вигляді (запис про р ішення органу л іцензування 

щодо видачі л іценз ії суб’єкту господарювання в ЄДР) та в ідображається у 

виписці з ЄДР, яка видається л іценз іату безоплатно, та п ідлягає обов’язковому 

оприлюдненню на інтернет сайтах у порядку, визначеному М ін істерством 

юстиц ії України в Порядку надання в ідомостей з Єдиного державного реєстру 

юридичних ос іб, ф ізичних ос іб - п ідприємц ів та громадських формувань.  Строк 

д ії л іценз ії - необмежений. Форму та зм іст л іценз ії визначає спец іально 

уповноважений орган з питань л іцензування. За видачу л іценз ії вноситься разова 

плата в розм ірі одного прожиткового м ін імуму та вноситься л іценз іатом у строк 

не п ізн іше 10-ти робочих дн ів з дня оприлюднення на порталі електронних 

серв іс ів р ішення про видачу л іценз ії. Переоформлення л іценз ії є безоплатним [2]. 
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2.2 Контроль за дотриманням л іценз ійних умов 

 

Державний нагляд за додержанням органами л іцензування вимог 

законодавства у сфері л іцензування зд ійснює спец іально уповноважений орган з 

питань л іцензування шляхом проведення планових та позапланових перев ірок 

в ідпов ідно до Закону України «Про основні засади державного нагляду 

(контролю) у сфері господарської д іяльності» [6, с. 55]. 

Спец іально уповноважений орган з питань л іцензування зд ійснює 

позапланові перев ірки додержання органами л іцензування вимог законодавства у 

сфері л іцензування лише на таких п ідставах: 

- наявності пов ідомлення в письмов ій формі про порушення органом 

л іцензування вимог законодавства у сфері л іцензування; 

- видання розпорядження про усунення порушень законодавства у сфері 

л іцензування з метою перев ірки його виконання органом л іцензування; 

- виявлення інформац ії, що вказує на порушення органом л іцензування 

законодавства у сфері л іцензування (зокрема, у ЄДР, листах, щор ічних зв ітах та 

оф іц ійних інформац ійних ресурсах орган ів л іцензування); 

- р ішення Експертно-апеляц ійної ради з питань л іцензування про 

необх ідн ість проведення перев ірки додержання певним органом л іцензування 

законодавства у сфері л іцензування; 

- за дорученням Каб інету М ін істр ів України [2]. 

Орган л іцензування п ід час перев ірки надає спец іально уповноваженому 

органу з питань л іцензування р ішення та інші документи з питань л іцензування 

та забезпечує умови для проведення перев ірки. 

За результатами перев ірки спец іально уповноважений орган з питань 

л іцензування протягом п’яти робочих дн ів з дня зак інчення перев ірки складає акт 

у двох прим ірниках. Один прим ірник акта видають кер івнику органу 

л іцензування, робота якого перев ірялася, другий збер ігається спец іально 

уповноваженим органом з питань л іцензування. 
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У разі виявлення порушень органом л іцензування законодавства у сфері 

л іцензування спец іально уповноважений орган з питань л іцензування не п ізн іше 

п’яти робочих дн ів з дати складання акта перев ірки видає висновок про усунення 

органом л іцензування порушень законодавства у сфері л іцензування. 

Орган л іцензування, який одержав розпорядження про усунення порушень 

законодавства у сфері л іцензування, зобов’язаний в визначений у розпорядженні 

строк подати спец іально уповноваженому органу з питань л іцензування 

інформац ію про усунення виявлених порушень. 

Контроль за наявн істю л іценз ії у суб’єкт ів господарювання зд ійснюють 

органи виконавчої влади, на які зг ідно із законодавством покладено функц ії 

контролю за наявн істю л іценз ій, способом  проведення планових та позапланових 

перев ірок. 

Контроль за додержанням л іценз іатами л іценз ійних умов зд ійснює орган 

л іцензування в межах своїх повноважень шляхом проведення планових і 

позапланових перев ірок. Планові перев ірки дотримання л іценз іатом л іценз ійних 

умов сл ід проводити не част іше одного разу на р ік. Позапланові перев ірки 

зд ійснюють органи л іцензування або спец іально уповноважений орган з питань 

л іцензування лише на п ідставі надходження до них у письмов ій формі заяви 

(пов ідомлення) про порушення л іценз іатом л іценз ійних умов або з метою 

перев ірки виконання розпоряджень про усунення порушень л іценз ійних умов. 

Л іценз іат п ід час перев ірки дотримання ним л іценз ійних умов надає всі 

необх ідні для проведення перев ірки документи та забезпечує умови для її 

проведення. 

За результатами перев ірки орган л іцензування в останн ій день перев ірки 

складає акт у двох прим ірниках. Один прим ірник акта видають кер івнику 

юридичної особи або ф ізичн ій особі - п ідприємцю, який перев ірявся, другий 

збер ігається державному органі. 

Орган л іцензування не п ізн іше п’яти робочих дн ів з дати складання акта 

перев ірки порушень л іценз ійних умов видає розпорядження про усунення 
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порушень л іценз ійних умов або приймає р ішення про анулювання л іценз ії. 

Л іценз іат, який одержав розпорядження про усунення ним порушень 

л іценз ійних умов, зобов’язаний в установлений у розпорядженні строк подати до 

органу л іцензування інформац ію про усунення порушень. 

Державні контролюючі органи та органи м ісцевого самоврядування у разі 

виявлення порушень л іценз ійного законодавства зобов’язані пов ідомити про ці 

порушення орган л іцензування [6, с. 66-67]. 

 

2.3 В ідпов ідальн ість суб’єкт ів п ідприємницької д іяльності у сфері 

л іцензування 

 

В ст. 20 Закону про л іцензування визначено такі види в ідпов ідальності за 

порушення законодавства у сфері л іцензування п ід час провадження 

господарської д іяльності, зокрема [2]: 

1. За провадження виду господарської д іяльності, що п ідлягає 

л іцензуванню, без л іценз ії чи зд ійснення таких вид ів господарської д іяльності з 

порушенням умов л іцензування посадові особи суб’єкт ів господарювання несуть 

адм ін істративну в ідпов ідальн ість, передбачену Кодексом України про 

адм ін істративні правопорушення. 

2. У разі в ідсутності л іценз ійних умов провадження в ідпов ідного виду 

господарської д іяльності, що п ідлягає л іцензуванню в ідпов ідно до закону, 

в ідпов ідальн ість за провадження такої господарської д іяльності без л іценз ії не 

застосовується. 

3. За порушення законодавства у сфері л іцензування посадові особи органу 

л іцензування несуть адм ін істративну, матер іальну або дисципл інарну 

в ідпов ідальн ість. 

При цьому, Зг ідно зі ст. 16 Закону про л іцензування п ідставами для 

анулювання л іценз ії є наступні:  

1) заява л іценз іата про в ідмови в ід власної л іценз ії. Не є п ідставою для 
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анулювання л іценз ії: 

- заява л іценз іата про анулювання його л іценз ії, що подана п ісля видання 

органом л іцензування розпорядчого документа про проведення перев ірки 

додержання таким л іценз іатом вимог л іценз ійних умов і до зак інчення строку: 

- перев ірки та усунення порушень л іценз ійних умов (у разі їх наявності); 

- у 30 робочих дн ів п ісля спливу терм іну виконання л іценз іатом 

розпорядження про усунення порушень л іценз ійних умов (кр ім випадку видання 

протягом цього строку органом л іцензування розпорядчого документа про 

проведення позапланової перев ірки виконання л іценз іатом розпорядження про 

усунення порушень л іценз ійних умов); 

2) набрання чинності р ішенням органу л іцензування про анулювання 

л іценз ії або скасування такого р ішення спец іально уповноваженим органом з 

питань л іцензування; 

3) наявн ість у ЄДР в ідомостей про державну реєстрац ію припинення 

юридичної особи (державну реєстрац ію припинення п ідприємницької д іяльності 

ф ізичної особи - п ідприємця), кр ім випадку та строку, передбачених ч.4 ст. 15 

цього Закону (якщо л іценз іат припиняється в результаті злиття, приєднання чи 

перетворення і його правонаступник має нам ір провадити вид господарської 

д іяльності, на провадження якого л іценз іат мав л іценз ію); 

4) подання коп ії св ідоцтва про смерть ф ізичної особи - п ідприємця (у разі 

в ідсутності правонаступника); 

5) акт про неналежне виконання розпорядження про усунення порушень 

л іценз ійних умов, встановлених для виду господарської д іяльності; 

6) акт про повторне порушення л іценз іатом л іценз ійних умов. Повторним 

порушенням л іценз іатом л іценз ійних умов вважається вчинення ним протягом 

двох рок ів з дня видання органом л іцензування розпорядження про усунення 

порушень л іценз ійних умов нового порушення хоча б одн ієї з вимог л іценз ійних 

умов, щодо якої видавалося таке розпорядження; 

7) акт про виявлення недостов ірності даних у документах, поданих 
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суб’єктом господарювання разом із заявою про отримання л іценз ії; 

8) акт про в ідмову л іценз іата у проведенні перев ірки органом л іцензування. 

В ідмовою л іценз іата у проведенні перев ірки органом л іцензування вважається 

недопуск уповноважених посадових ос іб до зд ійснення перев ірки додержання 

л іценз іатом вимог в ідпов ідних л іценз ійних умов за в ідсутності передбачених для 

цього законом п ідстав (зокрема, ненадання документ ів, інформац ії щодо 

предмета перев ірки на письмову вимогу посадових ос іб органу л іцензування, 

в ідмова в доступі посадових ос іб органу л іцензування до м ісць провадження 

д іяльності тощо; 

9) акт про документальне п ідтвердження встановлення факту контролю за 

д іяльн істю л іценз іата ос іб інших держав, що зд ійснюють збройну агрес ію проти 

України у значенні, наведеному у ст.1 Закону України "Про оборону України", та 

(або) д ії яких створюють умови для виникнення воєнного конфл ікту, 

застосування воєнної сили проти України; 

10) не внесення плати за видачу л іценз ії у встановленому розм ірі та в 

установлений строк. 

Орган л іцензування приймає р ішення про анулювання л іценз ії протягом 5-

ти робочих дн ів [11, с. 92]. 

Р ішення про анулювання л іценз ії з п ідстав 1-3 набирає чинності з дня його 

прийняття. А р ішення про анулювання л іценз ії, прийняте з ознак, передбачених 

пунктами 4-9, набирає чинності через 30 календарних дн ів з дня його прийняття. 

Якщо л іценз іат протягом цього часу подає скаргу до експертно-апеляц ійної 

ради, д ія даного р ішення органу л іцензування зупиняється до прийняття 

в ідпов ідного р ішення спец іально уповноваженого органу з питань л іцензування. 

Р ішення про анулювання л іцензії може бути оскаржено в судовому порядку 

[15, с. 139]. 
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РОЗДІЛ 3 ОСОБЛИВОСТІ ЛІЦЕНЗУВАННЯ ОКРЕМИХ ВИДІВ 

ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

3.1 Ліцензування обігу алкогольної продукції в Україні 

 

Ліцензування обігу алкогольної продукції в Україні відбувається у 

відповідності до вимог Закону України «Про державне регулювання виробництва 

і обігу спирту етилового, коньячного і плодового, алкогольних напоїв та 

тютюнових виробів» [3]. 

Зокрема, в ст. 3 зазначеного закону зазначається, що л іценз ії на 

виробництво спирту етилового, коньячного і плодового, спирту етилового 

ректиф ікованого виноградного, спирту етилового ректиф ікованого плодового, 

дистиляту виноградного спиртового, спирту-сирцю плодового, алкогольних 

напоїв та тютюнових вироб ів видаються, призупиняються та анулюються 

органом виконавчої влади, уповноваженим Каб інетом М ін істр ів України. Л іценз ії 

на виробництво коньяку та алкогольних напоїв за коньячною технолог ією 

видаються лише тим суб’єктам господарювання, які мають повний технолог ічний 

цикл виробництва, включаючи викурку і витримку. Суб'єкт господарювання, 

який отримав л іценз ію на виробництво коньяку та алкогольних напоїв за 

коньячною технолог ією, має право зд ійснювати оптову торг івлю спиртом 

коньячним і плодовим без отримання окремої л іценз ії на таку оптову торг івлю. 

Л іценз ії на виробництво спирту етилового, коньячного і плодового, спирту 

етилового ректиф ікованого виноградного, спирту етилового ректиф ікованого 

плодового, дистиляту виноградного спиртового, спирту-сирцю плодового 

видаються суб'єктам господарювання - юридичним особам, а на виробництво 

алкогольних напоїв та тютюнових вироб ів - ус ім суб'єктам господарювання. 

Л іценз ії на виробництво тютюнових вироб ів видаються лише суб'єктам 

господарювання, які мають повний технолог ічний цикл виробництва тютюнових 

вироб ів, включаючи виготовлення тютюнової сум іші, сигаретні цехи. Для 



 

 

23 

 

суб'єкт ів господарювання, які отримали л іценз ію на виробництво тютюнових 

вироб ів у порядку, визначеному законом, але не зд ійснюють повного циклу 

виробництва тютюнових вироб ів, л іценз ія д ійсна до к інця її строку. 

Л іценз ія видається за заявою суб'єкта господарювання, до якої додаються: 

- коп ії засновницьких документ ів; 

- атестат виробництва, виданий центральним органом виконавчої влади, 

уповноваженим в ідпов ідно до законодавства, а для малих виробництв виноробної 

продукц ії - зареєстрована декларац ія в ідпов ідності матер іально-техн ічної бази 

вимогам законодавства; 

- догов ір з акредитованою в ідпов ідно до законодавства лаборатор ією (у разі 

в ідсутності власної акредитованої лаборатор ії) з перев ірки якості та безпечності 

вин виноградних, вин плодово-яг ідних та/або напоїв медових; 

- документ, що п ідтверджує внесення р ічної плати за л іценз ію [3]. 

У заяві на видачу л іценз ії на виробництво спирту етилового, коньячного і 

плодового, спирту етилового ректиф ікованого виноградного, спирту етилового 

ректиф ікованого плодового, дистиляту виноградного спиртового, спирту-сирцю 

плодового, алкогольних напоїв та тютюнових вироб ів зазначається визначена 

законом інформац ія. 

Вимагати представлення інших документ ів, кр ім зазначених у цьому 

Законі, забороняється. Зазначені в цьому Законі документи подаються в одному 

прим ірнику в коп іях, засв ідчених нотар іально або органом, який видав ориг інал 

документа або посадовою особою органу л іцензування. Заява про видачу л іценз ії 

та визначені цим Законом документи подаються уповноваженою особою 

заявника або надсилаються до органу виконавчої влади, уповноваженого 

Каб інетом М ін істр ів України, рекомендованим листом. У разі подання заяви про 

видачу л іценз ії та доданих до неї документ ів особисто вони приймаються за 

описом, коп ія якого видається заявнику з в ідм іткою про дату прийняття заяви та 

документ ів і п ідписом особи, яка їх прийняла. 

Л іценз ія або р ішення про в ідмову у її видачі видається заявнику органом 
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виконавчої влади, уповноваженим Каб інетом М ін істр ів України, не п ізн іше 30 

календарних дн ів з дня одержання зазначених у цьому Законі документ ів. У 

р ішенні про в ідмову у видачі л іценз ії повинна бути вказана п ідстава для в ідмови. 

Л іценз ії на виробництво спирту етилового, коньячного і плодового, спирту 

етилового ректиф ікованого виноградного, спирту етилового ректиф ікованого 

плодового, дистиляту виноградного спиртового, спирту-сирцю плодового та 

алкогольних напоїв видаються суб'єктам господарювання, які на момент подання 

заяви про видачу л іценз ії є власниками або в ідпов ідно до інших не заборонених 

законодавством п ідстав волод іють та/або користуються прим іщеннями та 

обладнанням, що забезпечують повний технолог ічний цикл виробництва спирту 

етилового, коньячного і плодового, спирту етилового ректиф ікованого 

виноградного, спирту етилового ректиф ікованого плодового, дистиляту 

виноградного спиртового, спирту-сирцю плодового та алкогольних напоїв, за 

умови, що використання таких прим іщень та обладнання зд ійснює т ільки один 

суб'єкт господарювання. 

Д ія л іценз ії призупиняється у разі несвоєчасної сплати чергового платежу 

за л іценз ію на п ідставі письмового розпорядження органу, який видав л іценз ію, 

на терм ін до сплати заборгованості.  

Д ія л іценз ії вважається призупиненою з моменту одержання суб'єктом 

господарювання в ідпов ідного письмового розпорядження органу, який видав 

л іценз ію, а її д ія поновлюється з моменту зарахування в ідпов ідного чергового 

платежу за л іценз ію до бюджету.  

Л іценз ія анулюється шляхом прийняття органом, який видав л іценз ію, 

в ідпов ідного письмового розпорядження на п ідставі: 

- заяви суб'єкта господарювання; 

- р ішення про скасування державної реєстрац ії суб'єкта господарювання; 

- несплати чергового платежу за л іценз ію протягом 30 дн ів в ід моменту 

призупинення л іценз ії; 

- р ішення суду про встановлення факту незаконного використання 



 

 

25 

 

суб'єктом господарювання марок акцизного податку; 

- р ішення суду про встановлення факту фальсиф ікац ії суб'єктом 

господарювання алкогольних напоїв або тютюнових вироб ів; 

- документа, який засв ідчує передачу іншому суб'єкту господарювання у 

власн ість, волод іння та/або користування прим іщень та обладнання, що 

забезпечують повний технолог ічний цикл виробництва алкогольних напоїв; 

- р ішення суду про встановлення нев ідпов ідності матер іально-техн ічної 

бази вимогам законодавства до малих виробництв виноробної продукц ії;  

- р ішення суду про встановлення факту переробки, виробництва та/або 

реал ізац ії малим виробництвом виноробної продукц ії вин виноградних, вин 

плодово-яг ідних, напоїв медових із виноматер іал ів, придбаних та/або отриманих 

шляхом переробки придбаних плод ів, яг ід, винограду, меду; 

- р ішення суду про встановлення факту переробки, виробництва та/або 

реал ізац ії малим виробництвом виноробної продукц ії вин виноградних, вин 

плодово-яг ідних, напоїв медових із використанням спирту та/або перевищення 

об’єму виробництва продукц ії, зазначеного у статті 1 цього Закону.  

Л іценз ія анулюється та вважається нед ійсною з моменту одержання 

суб'єктом господарювання письмового розпорядження про її анулювання. 

У разі зм іни в ідомостей, зазначених у видан ій суб'єкту господарювання 

л іценз ії (за винятком зм ін, пов'язаних з реорган ізац ією суб'єкта господарювання 

та/або зм іною типу акц іонерного товариства), орган, який видав л іценз ію, на 

п ідставі заяви суб'єкта господарювання протягом семи робочих дн ів видає 

суб'єкту господарювання л іценз ію, оформлену на новому бланку з урахуванням 

зм ін [8, с. 201]. 

У разі втрати або пошкодження л іценз ії орган, який видав л іценз ію, на 

п ідставі заяви суб'єкта господарювання протягом семи робочих дн ів видає 

суб'єкту господарювання дубл ікат л іценз ії. Строк д ії дубл іката л іценз ії не може 

перевищувати строку д ії, зазначеного у втрачен ій або пошкоджен ій л іценз ії. 

На виробництво спирту етилового, коньячного і плодового, спирту 
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етилового ректиф ікованого виноградного, спирту етилового ректиф ікованого 

плодового, дистиляту виноградного спиртового, спирту-сирцю плодового, 

алкогольних напоїв та тютюнових вироб ів видаються окремі л іценз ії на кожен 

вид д іяльності, а в л іценз іях на виробництво алкогольних напоїв ще і 

зазначаються коди 2103 90 30 00, 2106 90, 2203 2204, 2205, 2206, 2208 зг ідно з 

УКТ ЗЕД ( 584а-18 ) залежно в ід виду продукц ії, що вироблятиметься [3]. 

 

3.2 Л іцензування буд івельної д іяльності 

 

Л іцензування буд івельної д іяльності в ідбувається зг ідно Порядку, що 

затверджений Постановою Каб інету м ін істр ів України «Про л іцензування 

господарської д іяльності, пов'язаної із створенням об'єкт ів арх ітектури» в ід 5 

грудня 2007 р. № 1396 [5]. 

Зокрема, в Поряду зазначається, що л іцензування буд івельної д іяльності та 

контроль за додержанням л іценз ійних умов зд ійснюється Державною 

арх ітектурно-буд івельною інспекц ією та її територ іальними органами (далі - 

орган л іцензування).  

Квал іф ікац ійні, орган ізац ійні та інші вимоги щодо провадження 

господарської д іяльності у буд івництві встановлюються л іценз ійними умовами 

провадження такої д іяльності, які затверджуються в установленому 

законодавством порядку.  

При органі л іцензування утворюється л іценз ійна ком іс ія, що д іє на п ідставі 

положення, затвердженого в установленому порядку М інрег іоном.  

Державна арх ітектурно-буд івельна інспекц ія зд ійснює методичне 

забезпечення л іцензування буд івельної д іяльності.  

З метою отримання л іценз ії здобувач л іценз ії у зас іб, передбачений 

частиною першою статті 10 Закону України “Про л іцензування вид ів 

господарської д іяльності”, подає органові л іцензування заяву про отримання 

л іценз ії на провадження господарської д іяльності з буд івництва об’єкт ів, що за 
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класом насл ідк ів (в ідпов ідальності) належать до об’єкт ів із середн іми (СС2) та 

значними (СС3) насл ідками, та документи, визначені Л іценз ійними умовами 

провадження господарської д іяльності з буд івництва об’єкт ів, що за класом 

насл ідк ів (в ідпов ідальності) належать до об’єкт ів із середн іми (СС2) та значними 

(СС3) насл ідками, затвердженими постановою Каб інету М ін істр ів України в ід 30 

березня 2016 р. № 256 (Оф іц ійний в існик України, 2016 р., № 28, ст. 1130).  

Подання документ ів до органу л іцензування в електронному вигляді 

зд ійснюється в порядку, визначеному Законом України “Про л іцензування вид ів 

господарської д іяльності”.  

Орган л іцензування на п ідставі звернення юридичних або ф ізичних ос іб 

щодо наявності недостов ірних в ідомостей у документах, поданих суб’єктом 

буд івельної д іяльності для отримання л іценз ії, проводить перев ірку таких 

документ ів з використанням державних реєстр ів в ідпов ідно до законодавства.  

У разі коли суб’єкт буд івельної д іяльності подав документи не в повному 

обсязі, в них виявлено нев ідпов ідн ість вимогам цього Порядку та законодавства 

або в ідпов ідно до пункту 5-1 цього Порядку виявлено недостов ірні в ідомості, 

орган л іцензування повертає їх заявникові разом із в ідпов ідним письмовим або в 

електронному вигляді пов ідомленням у десятиденний строк з дня надходження 

заяви про видачу л іценз ії.  

Подання документ ів до органу л іцензування в електронному вигляді за 

допомогою телекомун ікац ійних засоб ів зв’язку зд ійснюється в порядку, 

встановленому М інрег іоном [5].  

П ісля усунення зазначених недол ік ів заявник може подати заяву повторно.  

Орган л іцензування розглядає подану заяву і протягом 10 робочих дн ів з 

дня її надходження надсилає матер іали до л іценз ійної ком іс ії.  

Л іценз ійна ком іс ія розглядає протягом 10 робочих дн ів документи, 

зазначені у пункті 5 цього Порядку, з метою встановлення їх в ідпов ідності 

л іценз ійним умовам та готує висновок.  

Орган л іцензування на п ідставі висновку л іценз ійної ком іс ії приймає 
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протягом семи робочих дн ів з дати його надходження р ішення про видачу 

л іценз ії із визначенням у додатку до л іценз ії перел іку роб іт, про що письмово або 

в електронному вигляді пов ідомляє заявника.  

У разі подання л іценз ійною ком іс ією висновку про нев ідпов ідн ість поданих 

суб'єктом буд івельної д іяльності документ ів л іценз ійним умовам та 

неспроможн ість виконувати роботи зг ідно з поданим перел іком орган 

л іцензування приймає протягом трьох робочих дн ів з дня отримання висновку 

р ішення про в ідмову у видачі л іценз ії, про що письмово або в електронному 

вигляді пов ідомляє заявника.  

У л іценз ії зазначається:  

- найменування органу л іцензування, що видав л іценз ію;  

- вид господарської д іяльності, на право провадження якого видається 

л іценз ія;  

- найменування юридичної особи або пр ізвище, ім'я та по батькові ф ізичної 

особи (п ідприємця);  

- ідентиф ікац ійний код юридичної особи або ф ізичної особи (п ідприємця) - 

платника податк ів та інших обов'язкових платеж ів;  

- м ісцезнаходження юридичної особи або м ісце проживання ф ізичної особи 

(п ідприємця);  

- дата прийняття та номер р ішення про видачу л іценз ії;  

- посада, пр ізвище та ін іц іали особи, яка п ідписала л іценз ію;  

- дата видачі л іценз ії;  

- інформац ія про наявн ість додатка до л іценз ії (із зазначенням к ількості 

стор інок) з перел іком роб іт.  

Л іценз ія та додаток до неї п ідписуються кер івником органу л іцензування 

або його заступником та скр іплюються печаткою цього органу.  

П ідставами для анулювання л іценз ії є:  

- заява суб'єкта буд івельної д іяльності про анулювання л іценз ії;  

- р ішення про скасування державної реєстрац ії суб'єкта господарювання;  
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- нотар іально засв ідчена коп ія св ідоцтва про смерть ф ізичної особи 

(п ідприємця);  

- акт про виявлення недостов ірних в ідомостей у документах, поданих 

суб'єктом буд івельної д іяльності для отримання л іценз ії;  

- акт про невиконання р ішення органу л іцензування про усунення 

порушень, пов'язаних з додержанням л іценз ійних умов провадження буд івельної 

д іяльності, вимог нормативно-правових акт ів, що були п ідставою для прийняття 

р ішення про усунення таких порушень;  

- акт про повторне протягом року порушення суб'єктом буд івельної 

д іяльності л іценз ійних умов провадження буд івельної д іяльності або вимог 

нормативно-правових акт ів;  

- акт про встановлення факту передачі л іценз ії або її коп ії інш ій юридичн ій 

або ф ізичн ій особі для провадження господарської д іяльності;  

- акт ком іс ії з розсл ідування причин авар ії на буд івництві об'єкта, що 

призвела до загибелі людей або тяжких еколог ічних насл ідк ів;  

- неможлив ість суб'єкта буд івельної д іяльності забезпечити виконання 

л іценз ійних умов;  

- акт про в ідмову суб'єкта буд івельної д іяльності в ід проведення органом 

л іцензування перев ірки.  

П ідставами для зупинення д ії л іценз ії є [5]:  

- акт перев ірки суб'єкта буд івельної д іяльності щодо порушення 

л іценз ійних умов, якщо виявлені порушення неможливо усунути у процесі 

провадження буд івельної діяльності;  

- акт комісії з розслідування причин аварії на будівництві об'єкта, що не 

призвела до загибелі людей або тяжких екологічних наслідків.  

Прийняття рішень органом ліцензування про зупинення та анулювання 

ліцензії здійснюється за результатами розгляду зазначених питань на засіданні 

ліцензійної комісії. Про зупинення дії або анулювання ліцензії орган 

ліцензування інформує органи державної податкової служби за місцем реєстрації 
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суб'єкта будівельної діяльності та його відокремлених структурних підрозділів. У 

разі анулювання ліцензії суб'єкт будівельної діяльності має право звернутись із 

заявою про отримання нової ліцензії для продовження будівельної діяльності не 

раніше ніж через рік з дати прийняття органом ліцензування рішення про 

анулювання попередньої ліцензії, крім випадків анулювання ліцензії за заявою 

суб’єкта будівельної діяльності [13, с. 201]. 

 

3.3 Ліцензування у сфері телебачення і радіомовлення 

 

Ліцензування у сфері телебачення і радіомовлення здійснюється у 

відповідності до Закону України «Про телебачення і радіомовлення» від 

21.12.1993 [4]. 

Зокрема, в ст. 23 цього закону зазначається, що ліцензування мовлення 

здійснюється виключно Національною радою відповідно до порядку та вимог, 

встановлених цим Законом та Законом України «Про Національну раду України з 

питань телебачення і радіомовлення». 

 

Ліцензування мовлення іноземних телерадіоорганізацій забороняється. 

Залежно від організаційно-технологічних особливостей розповсюдження 

програм Національна рада видає ліцензії на такі види мовлення: 

- супутникове; 

- ефірне; 

- кабельне; 

- проводове; 

- багатоканальне. 

Залежно від території розповсюдження програм визначається територіальна 

категорія мовлення та територіальна категорія каналу мовлення або 

багатоканальної телемережі: 

- загальнонаціональне мовлення - мовлення не менше ніж на дві третини 



 

 

31 

 

населення кожної з областей України; 

- регіональне мовлення - мовлення на регіон (область, декілька суміжних 

областей), але менше ніж на половину областей України; 

- місцеве мовлення - мовлення на один чи кілька суміжних населених 

пунктів, яке охоплює не більше половини території області; 

- закордонне мовлення - мовлення на територію поза межами державного 

кордону України. 

Цифрове мовлення з використанням радіочастотного ресурсу України 

ліцензується як багатоканальне мовлення. 

Видача ліцензій на мовлення здійснюється на конкурсних засадах (за 

результатами відкритих конкурсів) або без конкурсів (за заявковим принципом) у 

випадках, передбачених цим Законом. 

На конкурсних засадах здійснюється видача ліцензій на: 

- ефірне мовлення; 

- багатоканальне мовлення з використанням радіочастотного ресурсу. 

Без конкурсів здійснюється видача ліцензій на: 

- супутникове мовлення; 

- кабельне мовлення; 

- проводове мовлення; 

- ефірне мовлення на каналі мовлення багатоканальної ефірної телемережі у 

випадку, передбаченому частиною дев'ятою статті 22 цього Закону; 

- мовлення НСТУ в обсязі, визначеному статтею 5 Закону України “Про 

Суспільне телебачення і радіомовлення України” [4]. 

Крім випадку, передбаченого абзацом другим цієї частини, ліцензія на 

мовлення, видана Національною радою, є єдиним і достатнім документом, що 

надає ліцензіату право відповідно до умов ліцензії здійснювати мовлення, 

користуватися каналами мовлення за умови наявності у володільців 

радіоелектронних засобів передбачених законом дозволів на їх експлуатацію. 

Дозвіл на тимчасове мовлення, виданий Національною радою, є достатнім 
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документом, що надає телерадіоорганізації право відповідно до умов такого 

дозволу здійснювати тимчасове мовлення на територіях з особливим режимом 

мовлення за умови наявності у володільців радіоелектронних засобів 

передбачених законом дозволів на їх експлуатацію. 

Дозвіл на тимчасове мовлення на територіях з особливим режимом 

мовлення видається без проведення конкурсу (за заявковим принципом). Видача 

дозволу на тимчасове мовлення на територіях з особливим режимом мовлення 

здійснюється на безоплатній основі. 

Порядок видачі та анулювання дозволу на тимчасове мовлення, умови 

дозволу та порядок здійснення нагляду за додержанням законодавства про 

телебачення і радіомовлення телерадіоорганізаціями, що здійснюють тимчасове 

мовлення на територіях з особливим режимом мовлення на підставі відповідного 

дозволу, визначаються Національною радою [12, с. 122]. 

При видачі дозволів на тимчасове мовлення на територіях з особливим 

режимом мовлення Національна рада керується необхідністю захисту інтересів 

держави, протидії інформаційній агресії, збалансованого та неупередженого 

інформування аудиторії про суспільно значущі події в Україні. Виходячи з цих 

пріоритетів, Національна рада визначає відповідні вимоги до програмної 

концепції мовлення на територіях з особливим режимом мовлення. 
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ВИСНОВКИ 

 

В процесі дослідження сукупності нормативно-правових актів, що 

визначають специфіку ліцензування господарської діяльності в Україні ми 

дійшли до наступних висновків: 

Ліцензія є важливим засобом управлінського впливу, окремі права й 

обов’язки з’являються у громадян лише у зв’язку з наявністю ненормативного 

акта, яким є дозвіл. Необхідність істотного розширення інституту ліцензування 

багатьох видів діяльності в Україні (порівняно з радянським періодом) була 

обумовлена змінами в характері впливу держави на суспільні відносини, що 

складаються у сфері економіки. 

Ліцензування можна розглядати і як правовий інститут, тобто сукупність 

правових норм, що регулюють такі групи відносин: відносини, що виникають 

стосовно створення системи органів, які мають право видавати ліцензії на 

провадження окремих видів господарської діяльності; відносини щодо організації 

діяльності органів, які здійснюють ліцензування; відносини, що виникають між 

органами виконавчої влади й особою, яка бажає одержати, одержала чи втратила 

ліцензію на проведення того чи іншого виду господарської діяльності1. Інститут 

ліцензування є комплексним, оскільки містить у собі норми адміністративного і 

цивільного права, де наявність ліцензії є підставою для виникнення 

правоздатності і майнових відносин під час здійснення окремих видів діяльності. 

Законодавством України передбачено, що ліцензуванню підлягає: 

банківська діяльність; професійна діяльність на ринку цінних паперів; діяльність 

із надання фінансових послуг; зовнішньоекономічна діяльність; діяльність у 

галузі телебачення і радіомовлення; діяльність у сфері електроенергетики та 

використання ядерної енергії; діяльність у сфері освіти; діяльність у сфері 

інтелектуальної власності; виробництво і торгівля спиртом етиловим, коньячним 

і плодовим, алкогольними напоями та тютюновими виробами; діяльність у сфері 

телекомунікацій; будівельна діяльність. 
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У загальному порядку та відповідно до ст. 10 Закону про ліцензування 

суб’єкт господарювання, який має намір провадити певний вид господарської 

діяльності, що ліцензується, особисто або через уповноважений ним орган чи 

особу звертається до відповідного органу ліцензування із заявою встановленого 

зразка про видачу ліцензії. 

Державний нагляд за додержанням органами ліцензування вимог 

законодавства у сфері ліцензування здійснює спеціально уповноважений орган з 

питань ліцензування шляхом проведення планових та позапланових перевірок 

відповідно до Закону України «Про основні засади державного нагляду 

(контролю) у сфері господарської діяльності». 

В ст. 20 Закону про ліцензування визначено наступні види відповідальності 

за порушення законодавства у сфері ліцензування під час провадження 

господарської діяльності, зокрема: 

1. За провадження виду господарської діяльності, що підлягає 

ліцензуванню, без ліцензії чи здійснення таких видів господарської діяльності з 

порушенням умов ліцензування посадові особи суб’єктів господарювання несуть 

адміністративну відповідальність, передбачену Кодексом України про 

адміністративні правопорушення. 

2. У разі відсутності ліцензійних умов провадження відповідного виду 

господарської діяльності, що підлягає ліцензуванню відповідно до закону, 

відповідальність за провадження такої господарської діяльності без ліцензії не 

застосовується. 

3. За порушення законодавства у сфері ліцензування посадові особи органу 

ліцензування несуть адміністративну, матеріальну або дисциплінарну 

відповідальність. 
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